
 

บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 

 

 ในการศึกษาคร้ังนี้ มีวัตถุประสงค เพื่อศึกษาถึง   ความสัมพันธของผลการจัดเก็บ

ภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศไทย  ซ่ึงจะใชขอมูลรายไตรมาสต้ังแตป พ.ศ. 

2538 ไตรมาสท่ี 1 ถึงป พ.ศ.2551ไตรมาสท่ี 4    โดยการศึกษาความสัมพันธจะใชแบบจําลอง  การ

ทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test)  โดยอาศัยวิธี  Augmented Dickey – Fuller Test  และ

ทําการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวระหวาง ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนี

ราคาผูบริโภคของประเทศไทย  โดยอาศัยวิธีการทดสอบการรวมไปดวยกัน (Cointegration)  ของ  

Engle and Granger  และประยุกตใชเทคนิค  Error Correction Model : ECM  เพื่ออธิบายการ

ปรับตัวในระยะส้ันใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  อีกท้ังไดทดสอบความเปนเหตุเปนผลระหวางตัว

แปร (Granger Causality Test) ซ่ึงจะทําการศึกษาความสัมพันธใน  2  รูปแบบของการเปล่ียนแปลง

ดัชนีราคาผูบริโภคท่ีมีผลตอการเปล่ียนแปลงผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของประเทศไทย 

การทดสอบความสัมพันธระหวางผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนีราคาผูบริโภคของ

ประเทศไทย  โดยมีตัวแปรท่ีใชในการศึกษาดังนี้ 

  VAT    = Value Added Tax 

  CPI  = Consumer Price Index 

 ไดศึกษาความสัมพันธในสองรูปแบบ  คือ 

tVAT   = 0α + 1α tCPI  + et                              (3.1) 

และ  tCPI   = 2α + 3α tVAT  + gt              (3.2) 
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โดยท่ี tVAT   คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

tCPI   คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภค 

et , g t  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0α , 1α , 2α , 3α  คือ คาพารามิเตอร 

การศึกษาในเร่ืองความสัมพันธของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนีราคาผูบริโภคของ

ประเทศไทย    ไดใชการวิเคราะหทางเศรษฐมิติ  โดยอาศัยเทคนิค  Cointegration  มาใชในการ

ทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของตัวแปรท่ีกําหนดไวในแบบจําลอง  และนําเทคนิค  

Error Correction Model  มาชวยในการวิเคราะหเพื่ออธิบายการปรับตัวระยะส้ันของตัวแปรท้ังสอง  

เพื่อใหปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  โดยมีข้ันตอนในการศึกษา  ดังนี้ 

3.1  การทดสอบความนิ่งของขอมูลหรือยูนิทรูท  (Unit Root Test) 

เนื่องจากขอมูลภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนีราคาผูบริโภคเปนขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงลักษณะ

พื้นฐานของขอมูลอนุกรมเวลานั้นมีขอควรพิจารณา คือ ขอมูลนั้นเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมี

ลักษณะน่ิงหรือไม เนื่องจากการใชขอมูลอนุกรมเวลาเพ่ือพยากรณ แตถาปราศจากการตรวจสอบ

ความนิ่งของขอมูลอนุกรมเวลา ทําใหการพยากรณดังกลาวไมถูกตอง นั่นคือ สมการถดถอยท่ีไดไม

แทจริงนั่นเอง ดังนั้นจึงตองมีการทดสอบความนิ่งของขอมูลโดยการทดสอบยูนิทรูท ดวยวิธี 

Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 

ข้ันตอนท่ี 1 ทําการทดสอบคุณสมบัติ  Stationary  ของตัวแปรตางๆ ท่ีใชในการศึกษาเพื่อ

ทราบถึง order of integration  ของตัวแปรแตละตัว โดยการทดสอบจะใชวิธีการทดสอบของ 

Dickey – Fuller Test (DF) กอน หากเกิดปญหา Serial Correlation ใน error  term จึงใชวิธีการ

ทดสอบ Augmented Dickey – Fuller Test (ADF) 

ให  VATt  = 0α + 1α tCPI  + et                                        (3.3) 

และ  CPIt  = 2α + 3α tVAT  + gt                (3.4) 
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โดยท่ี tVAT   คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

tCPI   คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภค 

et , g t  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0α , 1α , 2α , 3α  คือ คาพารามิเตอร 

ทดสอบความนิ่ง (Stationary) ของขอมูล ไดดังสมการตอไปนี้ 

tVATΔ  =  t11 βα + 11 −+ tVATθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i VATc

1
t1ε              (3.5) 

tCPIΔ  =  t22 βα + 12 −+ tCPIθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i CPId

1
t2ε               (3.6) 

โดยท่ี tVAT , itVAT −    คือ ผลการจัดเก็บภาษีมูลเพิ่ม ณ  เวลา t และ t-1 

tCPI  , itCPI −    คือ ดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศไทย ณ เวลา  t  

   และ  t-1 

 dc,,,,,,, 212121 θθββαα  คือ คาพารามิเตอร 

t1ε   , t2ε    คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  

 t     คือ คาแนวโนม 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 

สมการท่ี (3.5) H0 :  1θ   =  0    (Non-Stationary)    

   H1 :  1θ   <  0    (Stationary) 

สมการท่ี (3.6) H0 :  2θ   =  0  (Non-Stationary)    

H1 :  2θ   <  0  (Stationary) 
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ถาผลที่ไดยอมรับ  H0  หมายความวา  ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม และ ดัชนีราคาผูบริโภค 

มียูนิทรูท  คือ  เปนขอมูลท่ีมีลักษณะขอมูลท่ีไมนิ่ง (Non-Stationary) แตถาปฏิเสธ  H0  หมายความ

วา  ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม และ ดัชนีราคาผูบริโภค ไมมียูนิทรูท  คือ  เปนขอมูลท่ีมีลักษณะ

ขอมูลท่ีนิ่ง (Stationary) 

3.2  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 

ข้ันตอนท่ี 2 หลังจากท่ีทราบ order of integration  ของตัวแปรท่ีใชในการศึกษาทุกตัวแลว 

ตัวแปรอิสระท่ีใชในแตละสมการจะตองมี order of integration ท่ีเทากันหรืออยางนอย 2 ตัวแปรมี 

order of integration  มากกวาตัวแปรตาม จากน้ันจึงนําตัวแปรท่ีมี order of integration  ตามท่ี

กําหนดเพ่ือทําการทดสอบวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) ซ่ึงเปน 

การทดสอบความสัมพันธในระยะยาว (long-run relationship) ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มและ

ดัชนีราคาผูบริโภค   วาจะมีการปรับตัวสูดุลยภาพในระยะยาวอยางไรดวยวิธีการ Engle and 

Granger 

ขั้นตอนในการทดสอบ cointegration มีดังตอไปนี้ 

1. ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF  

test 

2. ประมาณคาสัมประสิทธ์ิของสมการดวยวิธีการประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลัง

สองนอยท่ีสุด (ordinary least square: OLS)   

3. การประมาณคา residuals ดวยสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (ordinary least  

      square: OLS)  

4. นําสวนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณไดจากขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือไม 

โดยใชวิธี ADF test โดยไมตองใสคาคงท่ี และแนวโนมของเวลา  ซ่ึงเปนการทดสอบ

สวนท่ีเหลือ  (residuals) ซ่ึงถา residuals มี stationary   แสดงวาตัวแปรท้ังสองมี

ความสัมพันธกัน  ดังตอไปนี้ 

têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv                         (3.7) 
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โดยท่ี  tê , 1ˆ −te   คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 

 γ    คือ คาพารามิเตอร 

 tv   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ cointegration ดังนี้ 

H0  :  γ   =  0  (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 

H1  :  γ   <  0  (มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 

การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวนของ 

γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤติ 

MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญ จึงปฏิเสธสมมติฐาน ดังนั้น สวน

ตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (residuals) มีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือ I(0) แลวแสดงวา ตัวแปรมี

ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  

อยางไรก็ตามถาสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือของสมการ (3.7) ไมเปน white noise ก็จะใชการ

ทดสอบ ADF test แทนท่ีจะใชสมการ (3.7) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้ 

têΔ  = tit

p

i
it vece +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1γ                  (3.8) 

tûΔ  = tit

p

i
it ude ξφ +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1                  (3.9) 

โดยท่ี tê , 1ˆ −te   คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหมท่ี 

 tû , 1ˆ −tu   คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ  

สมการท่ี (3.8)  H0  :  γ   =  0 (Non-Stationary) 

    H1  :  γ   <  0 (Stationary) 

สมการท่ี (3.9)  H0  :  φ   =  0 (Non-Stationary) 

    H1  :  φ   <  0 (Stationary) 
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เม่ือทําการทดสอบยูนิทรูทแลว  พบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  สามารถ

สรุปไดวา  ขอมูลนั้นมีลักษณะ  Non-Stationary  หรือมียูนิรูทนั่นเอง  แตหากผลการทดสอบปฏิเสธ

สมมติฐานหลัก  แสดงวา  ขอมูลนั้นมีลักษณะ Stationary  หรือไมมียูนิทรูท  

หากคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะน่ิง  (Stationary)  ก็คือ  I (0)  สามารถสรุปไดวาผล

การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม (X t) และ ดัชนีราคาผูบริโภค (Yt) มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  

แตถาคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  ก็คือ  I (1)  สามารถสรุปไดวาผล

การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม (Xt) และ ดัชนีราคาผูบริโภค (Yt) ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 

3.3  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Mechanism) 

ข้ันตอนท่ีสาม  เม่ือไดความสัมพันธดุลยภาพในระยะยาวแลว  จะสามารถหาการปรับตัว

ในระยะส้ันไดโดยใช  Error  Correction Model : ECM  โดยคาสัมประสิทธ์ิหนาตัวแปร error  

correction term จะมีคานอยกวา 0 ( 1−tε < 0) 

เม่ือทดสอบไดวาขอมูลท่ีศึกษามีความนิ่ง ตอไปจะวิเคราะหโดยใชแบบจําลองError 

Correlation (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวของ  ดัชนีราคาผูบริโภค  (X t) 

และ ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม (Y t) ของประเทศไทย 

tVATΔ  = t

p

i
itijt

q

j
jt VATCPIe 1

10
11 ˆ εφδβ ∑∑

=
−−

=
− +Δ+Δ+            (3.10) 

tCPIΔ  = tnt

k

n
n

r

m
mtmt CPIVATu 2

10
12 ˆ εηπβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑            (3.11) 

โดยท่ี tVAT    คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม  ณ เวลา  t 

 tCPI   คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภคของไทยณ เวลา  t 

 21 ,ββ   คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

 jδ , mπ  คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 

 iφ ,  nη   คือ คาสัมประสิทธ์ิของผลรวมตัวแปรตาม 
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11 ˆ,ˆ −− tt ue  คือ พจนของ  Error Term  

 tt 21 ,εε   คือ คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

เม่ือ 1ˆ −te   = 1101 −− −− tt VATCPI αα  

 1ˆ −tu   = 1101 −− −− tt CPIVAT μμ  

 t1ε , t2ε   คือ คาความคลาดเคล่ือน 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ มีดังนี้ 

1.  0: 10 =βH  (ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

0: 11 ≠βH  (มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

2.  0: 20 =βH  (ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

0: 21 ≠βH  (มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

เม่ือทดสอบแลวพบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  H0  สามารถสรุปไดวา  

ดัชนีราคาผูบริโภค ณ เวลา  t (CPIt) และ ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม ณ เวลา  t  (VATt) ไมมี

ความสัมพันธกันในระยะส้ัน  แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก  H0  สามารถสรุปไดวา  

ดัชนีราคาผูบริโภค ณ เวลา  t (CPIt) และ ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม ณ เวลา  t  (VATt)   มี

ความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

3.4  การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล  (Granger Causality Test) 

ข้ันตอนท่ีส่ี   ทําการการทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล  (Granger Causality Test)  

หลังจากทดสอบหาความสัมพันธของตัวแปรท้ังในระยะยาวและระยะส้ันแลว  จะนําขอมูลมา

ทดสอบวาตัวแปรใดท่ีเปนเหตุ  หรือตัวแปรใดท่ีเปนผล  หรือตัวแปรท้ังสองเปนตัวกําหนดซ่ึงกัน

และกัน  นั่นคือ  ตัวแปรมีความสัมพันธกันท้ังสองทิศทาง  

ในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล  มีวิธีทดสอบ คือ มีตัวแปรอยู 2 ตัวคือ ดัชนีราคา

ผูบริโภค (CPI) และ ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม (VAT)  ในลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา  ถา

การเปล่ียนแปลงของ  CPI  เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง VAT   แลว  CPI  ก็ควรจะเกิดข้ึนกอน  
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VAT  ดังนั้น  ถา  CPI  เปนตนเหตุท่ีใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน VAT  เง่ือนไข  2  ประการจะตอง

เกิดข้ึน 

ประการแรก  ตัวแปร  CPI  จะชวยในการทํานาย  VAT  หมายความวา  ในการถดถอยของ  

VAT  กับคาท่ีผานมาของ  VAT  นั้น  คาท่ีผานมาของ  CPI  ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ  ควรที่จะ

มีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจในการอธิบาย  (Explanatory Power)  ของสมการถดถอยอยางมี

นัยสําคัญ 

ประการท่ีสอง  ไมควรใช  CPI  ในการทํานาย  VAT  ถา  CPI  สามารถชวยในการทํานาย 

VAT  และ  VAT  ก็สามารถชวยทํานาย  CPI  ได  นั่นหมายความวา  ควรจะมีตัวแปรอ่ืนอีกตัวแปร

หนึ่ง หรือมากกวานั้น  ท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน  CPI  และ VAT  ดังนั้น  ตอง

ทดสอบสมมุติฐานวาง  (H0)  ท่ีวา  การเปล่ียนแปลงของ  CPI  ไมไดเปนตนเหตุของการ

เปล่ียนแปลง  VAT  โดยใชการทดสอบสมการถดถอย  2  สมการดังนี้ 

tVAT  = int

k

n
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m
mtm uVATCPI +Δ+Δ −

==
− ∑∑

11
ηπ                  (3.12) 

tVAT  = int
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n
n uVAT +Δ −

=
∑

1
η                (3.13) 

สมการ  (3.12)  เรียกวา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  (Unrestricted Regression)  สวน

สมการ  (3.13)  เรียกวา  การถดถอยท่ีใสขอจํากัด  (Restricted Regression)  

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนแหตุเปนผล ดังนี้ 

H0  :  ดัชนีราคาผูบริโภคไมเปนสาเหตุของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

H0  :  1 2 ... 0rπ π π= = = =  

H1  :  ดัชนีราคาผูบริโภคเปนสาเหตุของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

H1  :  H0 ไมเปนจริง 

โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistics) ดังนี้    

ถาเราปฏิเสธ  H0  ก็หมายความวา  ดัชนีราคาผูบริโภค (CPI) เปนตนเหตุของการ

เปล่ียนแปลงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม ( VAT )  ในทํานองเดียวกัน  ถาเรา



 
 

51 

ตองการทดสอบสมมติฐานวาง  วาการเปล่ียนแปลงผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มไมไดเปนตนเหตุ

ของการเปล่ียนแปลงดัชนีราคาผูบริโภคก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตน  

เพียงแต  สลับเปล่ียนแบบจําลองขางตน  จาก  CPI  มาเปน  VAT  และจาก  VAT  มาเปน  CPI  

ดังนี้ 

CPI t  =  ++ −
=

−
=

∑∑ mt
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m CPIVAT

11
ηπ  ui             (3.14) 

CPI t  =  +−
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∑ nt
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1
η  ui               (3.15) 

เรียกสมการ  (3.14)  วา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  และสมการ  (3.15)  วา  การถดถอยท่ี

ใสขอจํากัด  และใชสถิติทดสอบอยางเดียวกัน  คือ  สถิติ  F  (F statistics) 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนแหตุเปนผล ดังนี้ 

H0  :  ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มไมเปนสาเหตุของการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคา 

        ผูบริโภค 

  H0 :  1 2 ... 0rπ π π= = = =  

H1  :  ผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มเปนสาเหตุของการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคา 

       ผูบริโภค 

H1 :  H0 ไมเปนจริง 


